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Ergebnisse der Bevölkerungsbefragung

Hohe Lebensqualität in Wangen-Brüttisellen

Die Bevölkerung von Wangen-Brüttisellen fühlt sich wohl und sicher in der Gemeinde. Dies zeigt die 
Bevölkerungsbefragung 2022. Der Blick in die Vergangenheit zeigt, dass sich das Sicherheitsgefühl 
und das Wohlbefinden in den letzten Jahren sogar kontinuierlich verbessert haben. Zur hohen 
Lebensqualität in Wangen-Brüttisellen gehört, dass die Mehrheit der Befragten ihren 
Lebensmittelpunkt in der Gemeinde sieht und in Wangen-Brüttisellen einen attraktiven Ort für die 
Gestaltung des eigenen Lebens gefunden hat.

Bevölkerungsbefragung alle vier Jahre
Die Gemeinde Wangen-Brüttisellen führt seit 2010 alle vier Jahre eine Bevölkerungsbefragung 
durch, um ein Stimmungsbild zur Zufriedenheit der Bevölkerung zu erhalten. Die Einschätzungen der 
Befragten sind eine wichtige Grundlage für den Gemeinderat bei seiner politischen 
Schwerpunktsetzung. Die Befragung 2022 fand zwischen dem 17. Mai 2022 und dem 06. Juli 2022 
statt. Alle Einwohnerinnen und Einwohner ab 16 Jahren wurden befragt. 1080 Personen füllten den 
Fragebogen aus. 

Ältere, langjährige Einwohnerinnen und Einwohner des Ortsteils Wangen sehr zufrieden
Die Befragung zeigt, dass ältere Menschen und jene, die schon lange im Ortsteil Wangen leben, 
ihre Lebensqualität am positivsten einschätzen. Grundsätzlich fällt auf, dass die Lebensqualität im 
Ortsteil Wangen etwas besser eingeschätzt wird als im Ortsteil Brüttisellen. 

Vielfältige Stärken in den Bereichen Natur, Mobilität, Unterhalt und Vereinswesen
Aus Sicht der Befragten sind die attraktiven Naherholungsgebiete eine der grössten Stärken der 
Gemeinde. Die Arbeit der Gemeindeverwaltung in Bezug auf den Unterhalt von Grünflächen, die 
Reinigung der Strassen oder Services im Bereich Entsorgung und Recycling werden sehr gut 
bewertet. Auch die gute Erschliessung mit verschiedenen Verkehrsmitteln und das aktive 
Vereinsleben werden sehr geschätzt.

Verkehrsbelastung, Lärm und das Angebot an bezahlbarem Wohnraum kritisch bewertet
Die negativen Auswirkungen der guten Erschliessung, die hohe Verkehrs- und Lärmbelastung, 
werden kritisch bewertet. Das Angebot an bezahlbarem Wohnraum beziehungsweise die Höhe der 
Mietzinsen sind weitere Schwachpunkte aus Sicht der Befragten.

 
Abbildung 1 Stärken und Schwächen gemäss Bevölkerungsbefragung
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Über 600 offene Kommentare eingereicht
Die Befragten hatten die Gelegenheit mit offenen Kommentaren eigene Anliegen einzubringen 
oder Themen zu präzisieren. Mit Abstand am meisten Kommentare wurden zu Fragen der 
Raumentwicklung eingebracht. Die Auswertung zeigt, dass das Angebot an Wohnraum, auch 
Wohnen im Alter, viele beschäftigt (vgl. Abbildung 1). Sehr wichtig scheinen den Befragten 
Begegnungsorte wie z.B. Spielplätze und Freiräume zu sein. Die Verkehrssicherheit insbesondere für 
Fussgängerinnen und Fussgänger sowie Velofahrende ist für viele Befragte ein Thema. Auch die 
Lärmbelastung wird oft genannt. Beim Lärm dominiert der Autolärm, aber auch Helikopter- und 
Fluglärm scheinen zu stören (vgl. Abbildung 2). Zum öV-Angebot kommen verschiedene 
Anregungen, häufig werden bessere Abend- und Nachverbindungen gewünscht.

Abbildung 1 Offene Kommentare zur Raumentwicklung

Abbildung 2 Offene Kommentare zu Sicherheit / Ruhe

Fünf Spezialfragen
Der Gemeinderat nutzte die Gelegenheit im Rahmen der standardisierten Befragung fünf 
Spezialfragen zum Leitbild, zu den Themen Umwelt und Klima sowie zum Angebot an 
Begegnungsmöglichkeiten für Familien mit Kleinkindern zu stellen. 50% der Befragten finden das 
Leitbild verständlich. 38% sind der Ansicht, dass das Leitbild umgesetzt wird – 41% haben keine 
Meinung dazu. 21% sind der Ansicht, dass das Leitbild nicht umgesetzt wird. Knapp ein Drittel der 
Befragten findet, dass die Themen Umwelt und Klima nicht genügend beachtet werden. 42 % der 
Befragten wünschen sich mehr Bewegungsmöglichkeiten für Familien mit Kleinkindern. Und wie 
steht die Bevölkerung zur Aussage, dass die Mischung aus dem traditionellen, dörflichen 
Gemeindeteil Wangen und dem immer urbaner werdenden Gemeindeteil Brüttisellen den 
besonderen Reiz der Gemeinde ausmacht? 75% der Befragten aus dem Ortsteil Wangen sind 
damit einverstanden oder bewerten die Aussage neutral. Demgegenüber stehen 41% der 
Befragten aus Brüttisellen, welche dieser Aussage nicht zustimmen. 

Der Gemeinderat dankt den Teilnehmenden der Bevölkerungsbefragung herzlich für ihre Zeit und 
die wertvollen Kommentare. Die Ergebnisse wurden vom Gemeinderat an seiner Jahresklausur 
diskutiert und fliessen in die Standortbestimmung und ins überarbeitete Schwerpunktprogramm ein.

Die Auswertung der Bevölkerungsbefragung finden Sie auf der Homepage der Gemeinde unter der 
Rubrik Politik/Leitbild.

Gemeinderat

https://www.wangen-bruettisellen.ch/de/politik/leitbildfs/

